



半岛电视台在中东崛起

李宝林

伊拉克战争期间,卡塔尔半岛电视台宣布:自美伊战争爆发以来,其观众人数暴涨10%。其观众数量在4000万的基础上又增加了400万人,欧洲用户增幅尤其迅猛。

伊拉克战争刚一爆发,半岛电视台驻巴格达记者就最先向全世界播发了美军开始轰炸巴格达的消息。当“半岛”的记者露天出现在巴格达城区的时候,欧美众多电视台包括CNN还在播巴格达市区的情景。直到后来CNN播放开战消息时,其记者也是在室内通过电话采访,没有记者的现场画面。

半岛电视台在巴格达拥有庞大的报道组织,成员超过20人。它首家在全球播出了美国士兵在伊拉克阵亡及被俘的镜头。半岛台播出的速度很快,而且是从巴格达发回的现场报道,阿拉伯地区观众的反应都很强烈。

半岛电视台的新闻报道赢得了同行和观众的尊敬,英国的“审查制度索引组织”授予半岛电视台“金木莓奖”,称它“在一个绝大部分媒体均受政府控制的地区里保持着明显的独立性”。

卡塔尔半岛电视台是一家用阿拉伯语二十四小时不间断播送全球消息的私营新闻电视台,观众达4000余万。创办初期,他们以高薪和享有完全自由的双重许诺,从英国广播公司阿拉伯语部挖来一大批记者,在此供职的记者来自许多国家。半岛电视台集中

了众多阿拉伯世界的电视新闻精英。目前电视台员工700多人,其中记者250人,播音和主持约25人。半岛电视台在包括中国在内的30多个国家建立了记者站。

记者中最有传奇色彩的是卡塔尔半岛电视台的台柱子——《最高机密》节目主持人尤素里·富达。富达因采访过本·拉登和“基地”第三号人物哈立德·谢赫·穆罕默德而名声大噪。

尤素里·富达出生在埃及,1992年毕业于著名的美国大学开罗分校艾德海姆中心,毕业两年后入英国广播公司阿拉伯语部工作。1997年,富达加盟刚刚成立的半岛电视台,凭借自己的丰富阅历和在波斯尼亚、非洲和中东的战地记者经验,很快当上了该台驻伦敦分部主管。真正使他声名鹊起的是1998年对本·拉登的一次采访。当时能够得到“基地”采访许可的媒体很多,除了半岛电视台,还有美国广播公司等。富达另辟蹊径,选择拉登的政治思想和道德理念等方面进行报道,并利用采访驳斥了拉登身患重病的传言。

从那以后,半岛电视台成了“基地”的惟一指定媒体。2001年1月,拉登参加儿子婚礼的新闻也交给了富达报道。“9·11”事件后,富达主持的《最高机密》节目成了阿拉伯世界中收视率最高的节目。因为“基地”组织自拍的录像从此以后就只寄给半岛电视台。

另外,他还是世界上惟一采访过“基地”第三号人物哈立德·谢赫·穆罕默德的新闻记者,在哈立德落网后,他在一篇文章中详细描述了他对哈立德的采访经过,同时接受采访的还有去年在卡拉奇落网的另一位“9·11”策划者拉姆齐·本·艾尔·谢巴赫。

尤素里·富达在阿拉伯观众中的知名度,决不亚于拉里·金在美国观众心目中的地位。半岛电视台的记者们活跃在世界各地,在战火纷飞的伊拉克首都巴格达,卡塔尔半岛电视台的记者们穿梭在大街小巷。战争爆发后,半岛电视台驻巴格达记者首先向全世界播发了美军开始轰炸巴格达的消息。主持人处于巴格达城区的一处较高位置上,头戴头盔,身穿防弹背心,从他身后依稀可以看到一阵一阵的火光,电视里还传来沉闷的轰鸣声,似乎是巡航导弹击中建筑物的声音。

美国国务卿鲍威尔、国防部长拉姆斯菲尔德都多次接受过半岛电视台记者的专访,最近一次是在去年12月中旬。

阿富汗战争期间,半岛电视台驻喀布尔记者泰菲尔·阿洛尼冒着生命危险,将阿富汗夜空导弹飞窜的画面传回总部。摄影师助理萨米·阿尔—哈吉前年12月甚至在阿富汗被捕,被关押在美军关塔那摩基地的三角洲营地。阿富汗首都喀布尔国际维和人员营地前发生手榴弹袭击事件后,卡塔尔半岛电视台记者赛义德·哈什马图拉·莫斯利和瓦利·沙伊恩立即赶赴现场准备拍摄,但他们被国际维和人员粗暴地抓了起来,蒙上眼睛,被强行带到一座建筑物内进行审讯。

二

半岛电视台在固定时段播放大型新闻节目。播出的新闻不仅面向阿拉伯世界,而且通过卫星覆盖全球大部分地区。半岛电视台以消息快和现场直播著称,在阿富汗战争期间,甚至CNN有时也不惜花重金来购买它的独家新闻节目。

半岛电视台成为今天阿拉伯世界第一大电视台,如果从全球受众的数量上来讲,即使和CNN、BBC相比,半岛电视台也是全球受众最多的电视台之一。它的受众超过4000万,在美国有15万。

半岛电视台受欢迎的栏目有《反向》、《言论无限》、《公开对话》、《最高机密》等。每周二晚间由“半岛”总编费萨尔·阿尔·卡塞姆主持的《反向》节目,已经拥有上千万的阿拉伯观众。在这个长达75分钟

的谈话节目里,卡塞姆每次都是坐在一张铺满文件的桌子前,与他的两位特约嘉宾谈天说地。在演播室里,每次节目中的三位主角都会争得面红耳赤。外面的电视观众可以通过电话和电子邮件的方式参与到节目中来。《反向》节目中的所有谈话都是“原汁原味”,未经任何删节,即便台上的主角冒出一些污言秽语也不会遭到任何“过滤”。

半岛电视台每天有一个叫做《新闻镜》的栏目,摘发各国主流媒体的报道,每星期有两次播发中国内容,每次两分钟。中国的报道在半岛电视台整个国际报道中的地位也逐步上升,在美国副国务卿访华的那一天,半岛的新闻节目几乎充满了中国的消息:伊拉克外长访华、中国洞庭湖洪水、“东突”被美国认定是恐怖组织等。除了政治报道之外,半岛电视台北京分社还专门做了一些专题节目报道中国的社会生活,比如“自行车王国”、“中国京剧”之类。

美国政府准备对伊拉克发动战争时,美伊两国民众是怎样看待对方的呢?伊拉克大学和美国华盛顿的乔治·梅森大学的同学们通过半岛电视台卡达卫星频道进行了“对话”。大约200名伊拉克大学的学生参与了这次“对话”,话题是如何看待两国政府之间的敌对状态以及双方同学之间的看法。“对话”是在一种并不十分融洽的气氛中进行的。经过这次“对话”,伊拉克大学的学生们认为美国政府始终在向美国人民灌输错误的思想,同时也伤害了伊拉克人民,他们希望美国人民能够改变对伊拉克人民的看法。

半岛电视台采访过黎巴嫩真主党游击队领导人哈桑·纳斯拉以及当时的以色列总理巴拉克和哈马斯的精神领袖亚辛等一些重要人物。它在中东颇受争议的是,半岛电视台从来就没有中断对以色列的采访。半岛电视台总能搞到其他电视台搞不到的东西,最典型的例子就是1967年埃及战俘被以色列士兵杀死的纪录片。那个纪录片有两集,是一个以色列记者和一个以色列学者进行的调查,虽然埃及和以色列政府都不愿意提供证据,也没有哪个政府对此感兴趣。但半岛电视台还是将其播出,在中东产生重大反响。

半岛电视台为卡塔尔人民提供了一条了解国际大事的捷径。不论是各国政府还是普通的阿拉伯人,对半岛电视台的第一反应绝对是感到震惊。倒不是说这家电视台说了什么特别激进的话,其实它播报的新闻与英语电视台相比大部分是很普通的,所反映的日常

形形色色的美国

电视节目主持人

李宝林

在美国,你从清晨在床上睁开双眸到深夜微眯惺忪的睡眠,只要按下电视机按钮,异彩纷呈的电视节目、风格各异的主持人就会冲击着你的眼球。CBS、NBC、ABC、FOX 等各大电视网之间的激烈搏杀,各个频道使出浑身解数取悦追随者。从早间叫座的

《今日》节目到晚上杰列诺的脱口秀;NBC 的晚间情景喜剧、娱乐喜剧节目、篮球比赛拉住了城市年轻观众;CBS在娱乐节目上对成年观众抛去媚眼;ABC的《谁会成为百万富翁》答题节目,吊足了梦想一夜暴富的幻想迷们的胃口。

政治辩论就像阿拉伯家庭或朋友间的辩论一样。让他们震惊的是这些新闻和政治辩论通过电波传进千家万户,而且是用阿拉伯语播出的,因而打破了一些禁忌。

三

半岛电视台今天已成为阿拉伯世界第一大电视台。从全球影响来看,它不及CNN、BBC,但是,它的阿拉伯立场比较鲜明,坚持了其中文化的因素,打破了长期以来阿拉伯世界的新闻封锁。

“半岛”吸引观众的并不是那些肥皂剧、能赢得百万大奖的智力竞猜或者“老大哥”风格的电视节目,而是新闻和政治辩论。这些内容在半岛电视台1996年开播以前,是阿拉伯世界的人民无法看到的,所以该电视台成了阿拉伯人了解世界大事的窗口,比如巴勒斯坦争取民族权利斗争以及阿富汗冲突等。

据有关资料,阿拉伯世界一年的广告收入是5亿美元,而半岛电视台去年的广告收益也只有5000万美元,广告收入只占半岛电视台总收入的3%左右。特别是海湾四国对半岛电视台进行了一些制裁,使半岛电视台的收入受到了影响。半岛电视台拥有一些稀缺资源——新闻产品,卖一些自己制作的独家新闻和节目。现在日本、香港等不少地方的电视台都愿意购

买“半岛”的节目,另外半岛电视台的一些节目还制成CD版,在阿拉伯世界销售情况很不错。

半岛电视台新的计划是在2003年开辟英文栏目,将其主要市场目标锁定在欧美。半岛电视台的制作部门还准备在华盛顿、伦敦等地设立办事处,采写和编辑英文稿件。至2003年底,“半岛”的阿拉伯语新闻都将译为英语,并通过卫星或有线电视在欧美播出。“半岛”目前已把目光对准海湾以外的非阿拉伯语地区。除了将推出全新的英文站点之外,半岛电视台正在筹划2004年2月开播针对海湾地区以外用户的英语新闻频道,并改变过去对西方较偏激的观点。该频道每年预算将高达2000万美元,新闻采编播人员将达到300人,争取在两年内实现24小时不间断播出,覆盖范围包括欧美和所有讲英语的国家和地区,以实现半岛电视台与英国广播公司(BBC)、美国有线电视新闻网(CNN)“三足鼎立”的态势。半岛电视台负责人表示,让欧美民众了解阿拉伯世界的真实状况是很必要的。

美国媒体普遍对半岛电视台评价较高,认为无论是在节目制作水平还是报道的公正方面,半岛电视台都是阿拉伯世界最好的媒体。